



1954

香 港 公 民 協 會
HONGKONG CIVIC ASSOCIATION

503 Yip Fung Building , 2D' Aguilar Street , Hong Kong

香港中環德己立街2號業豐大廈503室

Tel: 2522 5584

Fax: 2877 0451

<http://www.hkcivicasn.org>E-mail : hkcasn@biznetvigator.com

香港特別行政區政府
政務司辦公室
政務司司長
唐英年先生, GBS,JP

唐司長 台鑒：

香港目前已備受環球金融體制史無前例的動盪及出口市場大幅萎縮所帶來經濟不景，出口及內部消費趨弱。在內外不利的經濟形勢下，中小企業面臨生意不景，資金短缺的困難，企業倒閉及失業率趨升將是無可避免的現實。政府除在落實和增加大型及地區性基建項目以刺激經濟，製造職位，成立中小企貸款保證基金外，香港公民協會認為政府在一些原則性的政策上亦可以作出一些調整。

1. 教育事業產業化

教育事業在先進國家，如英、美、加、澳等，都積極推動教育事業產業化，大量吸納非國民的外國學生以全費的方式入讀各級院校，此舉除大大增加院校的財政資源外，亦同時帶動一些相關的行業；如學生個人及其家長的旅遊及個人消費活動，學生在住宿上的需求都會直接在院校附近帶動租務市場，直接對房地產市場的租務及買賣和中介服務帶來正面的收益。近年香港在中小學學額方面，面臨收生不足而須進行殺校，導致校舍資源荒廢，若在香港引進支付全費的海外學生，相信會有一定的市場，尤其是來自東南亞華僑聚居的國家以及內地的家庭。辦學團體除在本身教育及行政工作上提供額外職位外，附設學生宿舍，亦可以帶來新的職位。而部份學生亦可以經辦學團體轉介經審核的留宿家庭供學生入住，從而可以為一些家庭帶來一點額外收入，亦可以令外地學生親身體驗本港的家庭生活及文化。按教資會數字，在2007-2008年度香港共有7,293非本地學生就讀本港八家大學全日及兼讀課程，佔全港大學全日制學生人數約10%。然而目前各大學的非本地學生，大多數為受補助的交換學生和內地優秀學生，學費和本地生一樣是受補助的。香港教育水平在國際上具相當評價，若然開放教育事業，定當會有一定的吸引力，吸納一些有能力支付全費的海外及內地學生到香港就讀。教育在任何政府來講，都是一項以人為本之政策，我們建議政府在不影響對香港教育資源作為對培育本地學生的前題下，推動本港八家大學及辦學團體開展非本地生全費學額，放寬此類別學生簽證及協助在海外及內地推界，此舉若能成功落實，將更有利提升香港學生的國際視野，語文水平以及有機會體現不國家地區的風俗文化。

2. 投資者入境計劃

香港自 2003 年推行資本投資者入境計劃，投資者須投入不少於港幣 650 萬圓作房地產或金融資產投資，此計劃投資者不會在香港參與經營任何業務。雖然香港屬開放型經濟體系，外國投資者亦可以隨意在香港參與經營業務，但作為一個投資者入境計劃，政府忽略了投資者若從事經營業務，其效益可以延伸至經營場所的租務或買賣、裝修，以至輔助行業如法律事務、會計事務、通訊、物流等的邊際效益，及聘用香港居民為僱員等的直接效益。我們建議政府在海外推介香港營商環境的優勢，配合聘用香港居民為僱員及與香港現有中小企業進行投資合營的概念，放寬此類別商業投資者入境計劃。亦可以透過中小企藉此計劃引進內地或海外生意伙伴參與計劃，從而增加工作職位及協助中小企尋找生意伙伴。

以上意見，希望司長能作進一步的考慮。

香港公民協會主席林國華 謹啟

2008 年 12 月 15 日